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Акцентуємо увагу на тому, що підсумком впровадження техно-

логії проблемного навчання та ділової гри є перетворення діяльності 

студентів від спостереження, слухання, запам'ятовування, виконання 

дій за зразком до активної участі у вирішенні проблем, виявляючи при 

цьому репродуктивний і продуктивний рівень пізнавальної діяльності. 

Отже, проведене дослідження дає підстави стверджувати, що 

розробка й використання інноваційних технологій у навчальному про-

цесі сприяє підвищенню ефективності та результативності навчання, а 

також розвитку творчого потенціалу майбутніх фахівців. 
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Exemplumque Dei quisque est in imagine parva 

Кожна людина є образ божества в малому вигляді  

 

Постановка проблеми. Переважно в методологіях  в тій чи ін-

шій мірі відображаються і трансформуються актуальні проблеми су-

часності. Наші пошуки не є виключенням і спрямовані, перш за все, на 
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методологічну рецепцію і рефлексію тематики людини у її величній 

поліонтологічності.  В наш час методологічно значимим метасистем-

ним питанням, що визначає необхідність звернення при розробці ме-

тодології розвитку здоров’язбережувальної компетентності вчителя 

фізичної культури до актуалізації проблематики антропологізації, до 

філософсько-педагогічної рефлексії тематики добра [2] і милосердя, є 

антропологічна криза, що за Освальдом Шпенглером [1] характеризує 

загалом цивілізаційний етап розвитку культури. Вказані системні кри-

зисні процеси, що значною мірою обумовлені домінуванням позитиві-

стської парадигми, знайшли своє відображення і в освітніх деантропо-

логізуючих і деонтологізуючих ідеях, практиках і підходах, що про-

явилося в форматах ідеологізації, мілітаризації, технологізації, тоталь-

ного контролю тощо. Відголоски цих явищ присутні також і в практи-

ках фізичної культури у вигляді шикування, змагальних контекстів 

побудови методики та ін. 

Антропологізація є актуальним напрямом в постнекласичній 

освіті [5] і науці. Вона відображає сутнісні й парадигмальні зміни в 

професійній свідомості, що зумовлено «антропологічним поворотом» в 

соціогуманітарній і науковій сферах. Наше бачення необхідності ан-

тропологізації знань про здоров’я  уявляється як значима складова ме-

тодології розвитку здоров’язбережувальної компететності вчителя фі-

зичної культури в умовах післядипломної світи і є відповідним антро-

пологічно орієнтованій постнекласичній парадигмі [1] та антропологі-

чним і гуманістичним традиціям української і світової педагогіки. Ан-

тропологізація, яка спрямована на формування в людині людського, 

людино мірного, висвітлюється нами як шлях до олюднення педагогі-

ки здоров’я і здоров’язбережувальних знань через розширення в їх 

складі смислів і значимості духовного, антропологічного, гуманістич-

ного, кордоцентричного і культурного вимірів. Вона також розумієть-

ся як системний чинник протидії деантропологізації, деонтологізації та 

спрощенню людини. 

 Вказана проблематика в науковій педагогічній літературі висві-

тлена недостатньо, що разом із теоретичним значенням та практичною 

необхідністю визначає наше дослідження як актуальне. 

Метою нашого дослідження було визначення шляхів форму-

вання методології розвитку здоров’язбережувальної компетентності 

вчителя фізичної культури в умовах післядипломної освіти на основі 

діяльнісно орієнтованої актуалізації і рецепції проблематики атропо-

логізації здоров’язбережувальних знань. 
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Виклад основного матеріалу. Людиномірний шлях до збере-

ження здоров’я людини, до гармонізації її самої та взаємодії зі світом 

ми перш за все бачимо через культурно-освітній процес антропологі-

зації, який тепер є значимим метадисциплінарним трендом [3]. Даний 

напрям в наших культурно орієнтованих педагогічних і епістеміологі-

чних трансформаціях здоров’язбережувальних знань і когнітивної 

сфери педагога визначається як приорітетний та інноваційний [7]. То-

му в структурі здоров’язбережувальної компетентності вчителя фізич-

ної культури нами виділяється як значимий –  антропокультуриний 

компонент. Теоретичним підґрунтям вказаних візій є роботи 

А. І. Зазюна [2], М. Фуко, а також М. Шелера, К. Г. Юнга, М. Бердяєва, 

Е. Фрома, Е. Хола, М. Мосса, Г. Сковороди, Л. С. Франка, В. Франкла, 

Ю. М. Федорова, М. Хайдегера, К. Ясперса,  В. Г. Кременя та ін..   

Антропологізацію здоров’язбережувальних знань ми розуміємо 

як комплекс культурно-освітніх трансформацій, які спрямовані на фо-

рмування у вказаних знаннях якісно нових характеристик на основі 

антропологічно-ціннісних смислів, інтенцій, контекстів та антропно 

орієнтованого розширення і поглиблення наявного змісту. Вказані ме-

таморфози здоров’язбережувальних знань можуть бути реалізовані 

через інтеграцію культурних, педагогічних, епістеміологічних, герме-

невтичних трансформацій і впливів, що нами розглядаються як інно-

ваційний освітній процес антропоцентричної спрямованості. Основни-

ми є операції  актуалізації, рецепції, трансферу, екстраполяції, інтерп-

ретації, тлумачення, інтеграції, аплікації знань про здоров’я і людину, 

розглянуті в широких антропологічних і дотичних до них смислових 

контекстах, духовних, ціннісних, екологічних, вітальних, екзистенцій-

но-креативних [6], екзистенційно-аксіологічних [1] та ін.. 

Необхідно відмітити, що вказані операції стосуються не тільки 

впливу на змістовну складову знань. Вони, перш за все, спрямовані на 

антропологічно-ціннісну трансформацію наявних в здо-

ров’язбережувальних знаннях ідей, інтенцій, знаннєвих передумов 

формування когнітивних установок, цінностей і смислів, а також на 

відповідні метаморфози того емоційного заряду і контекстів, які ці 

знання несуть і формують. Особливо значимими в процесах антропо-

логізації є привнесення в знання про здоров’я смислів та інтенцій доб-

ра, любові і милосердя, які ми розглядаємо як центральні складо-

ві антропологічно орієнтованої онтологічно-смислової осно-

ви розвитку здоров’язбережувальної компетентності. 
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Уточнуючи необхідно відмітити, що особливо значимими є ан-

тропологічно-ціннісно орієнтовані репрезентації та герменевтизація 

знань, а також використання герменевтичної рефлексії в методології, 

методиці і в навчальному процесі для ефективного включення знань та 

практик збереження здоров’я в інтелектуально-ціннісний компонент 

здоров’язбережувальної компететності. Такі педагогічні стратегії обу-

мовлюють певний антропологічно спрямований вплив не тільки на 

семантику, структуру і зміст здоров’язбережувальних знань але й ви-

значають також трансформацію їх смислових контекстів, інтенціона-

льності та форм репрезентації. Загалом, окрім формування базисних 

уявлень про цілісний антропний образ людини як поліонтологічної, 

телеологічної і мудрої істоти, що має добре серце, антропологізація 

спрямована на розвиток і зростання екзистенційного, герменевтичного, 

рефлексивного, креативного, репрезентативного, інтелектуального, 

комунікативного, евристичного, смислового та аксіологічного потен-

ціалу здоров’язбережувальних знань. 

В контексті вище сказаного зростає аксіологічна і гуманізуюча 

роль педагогіки добра А. І. Зязюна [2], яка є тим культурно-освітнім 

напрямом, що антропологізує, гуманізує і онтологізує освіту та робить 

її екзистенційно наповненою і цікавою культурно-освітньою практи-

кою. Смислове ядро цієї освітньої системи сформоване на основі ідей 

добра, людяності і людиномірності, що визначає її потужні  соціально-

перетворювальний, методологічний і практично-діяльнісні потенціали. 

Висновки: 1. При формуванні методології розвитку здо-

ров’язбережувальної компетентності вчителя фізичної культури ан-

тропологізація визначається як основний смислоформуючий методо-

логічний напрям, який інтегрує філософсько-педагогічні, етичні, куль-

турологічні, герменевтичні та епістеміологічні стратегії трансформації 

знань про здоров’я, а також визначає антропологічно-ціннісні впливи 

на когнітивну і особистісно-психологічну сфери вчителя і на його 

професійно-технологічні установки та інтенції. 

2. Антропологізацію здоров’язбережувальних знань ми розумі-

ємо як комплекс культурно-освітніх трансформацій, які спрямовані на 

формування у вказаних знаннях якісно нових характеристик на основі 

антропологічно-ціннісних смислів, інтенцій, контекстів та розширення 

антропно орієнтованого змісту. 
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3. Педагогіка добра А. І. Зязюна нами розглядається як ефектив-

ний антрополоічно орієнтований і культуровідповідний культурно-

освітній напрям, який може бути впроваджений у практику післядип-

ломної освіти для розвитку здоров’язбережувальної компетентності 

вчителя фізичної культури і перш за все для формування таких освіт-

ньо значимих рис вчителя як доброта, сердечність, відповідальність, 

людяність, милосердя, інтелектуальна совість. В контексті реалізації 

ідей антропологізації в нашій методології добро, милосердя, людя-

ність, сердечність та любов до людей розглядаються як специфічні 

онтології та інтегративно репрезентуються у форматі антропологічно 

орієнтованої онтологічно-смислової основи розвитку здо-

ров’язбережувальної компетентності вчителя фізичної культури.  
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